

金粟缘人

# 每年向海盐慈善总会捐助 100 万,却始终不参加表彰会 十年,他捐了 1000 万 十年,这个位子始终空着

本报见习记者 许钟予 共享联盟·海盐 沈雨菲

近日,浙江嘉兴海盐县慈善总会收到了一条转账 100 万元的短信。尽管只字片语,但大家都知道,这是“金粟缘人”新一年的捐款。

对海盐县慈善总会工作人员来说,“金粟缘人”是陌生而熟悉的老朋友。每年捐赠一百万,他已连续捐了 10 年!

2015 年 11 月 3 日,海盐县慈善总会接到一个陌生电话。

对方详细询问了慈善总会的运作情况,随后提出要捐款 100 万元,并提出了一个要求——这 100 万善款要用于帮助困难学生和其他困难群体。

依照规定,慈善总会收到善款后,不仅要开具收据,还要向社会公告。但是这位爱心人士不愿意公开自己的情况。工作人员发去一条短信,征求他意见。对方说:“就用‘金粟缘人’的名义吧。”

从 2015 年到 2024 年,这位神秘的爱心人士每年都会打来 100 万元善款,总计已捐款 1000 万元,这是海盐个人慈善捐款数额最大的。

几乎每年,海盐县慈善总会都要举办一场慈善表彰大会,表彰大会上,每次都要为捐款数额大的“金粟缘人”留一个座位,但这个座位总是空的。

十年来,“金粟缘人”捐赠的善款,惠及了 969 名贫困学子,634 个大病家庭,1588 户贫困家庭,花名册越列越长。

海盐县慈善总会工作人员俞明华说:“这几年匿名捐款的人越来越多。有化名‘雷锋’的市民月月捐款,有带动全家捐款的阿姨,有每天坚持捐一元的匿名捐赠人。”

源源不断的爱心一次次温暖人心,也给“金粟缘人”带来了诸多荣誉:2016 年获评海盐慈善影响人物,2018 年获得嘉兴市第五届慈善奖、2019 年荣获浙江公益慈善领域政府最高奖“浙江慈善奖”……

但自始至终,他都没有出现过。

实际上,要找到他也很容易:有电话号码,有邮寄地址。但海盐县慈善总会工作人员说:“我们尊重他的匿名意愿。”

几年前,有记者辗转联系上了“金粟缘人”本人,但他通过短信婉拒了采访。他说自己只不过是做了力所能及的事,“有能力的时候常做好事,没能力的时候常存好心。”

记者了解到,在浙江,这样的匿名捐款人不止一位,比如温州的“兰小草”、宁波的“顺其自然”,这种“但行好事,莫问前程”的大爱之举,潜移默化地带动着更多人。

## “驴妈妈”突然“失联” 我的旅游订单怎么办

公司昨日回复本报

虽暂停运营,但将尽最大可能保障游客权益

本报讯 据知情人爆料,近期,驴妈妈旅游网出现异常。

本报记者搜索发现,目前驴妈妈旅游网已无法打开;app 显示网络连接异常,无法登录;小程序则始终显示“加载中”。从驴妈妈旅游网的两个官方微信号可见,官方订阅号最近一次更新为 2023 年 12 月 19 日,官方服务号最近一次更新则为 2023 年 5 月 25 日。驴妈妈旅游网工作人员所在的浙江媒体联络群中,上次新闻消息更新是在 2023 年 10 月 6 日。

昨天,驴妈妈公司的工作人员回复记者称,公司合作伙伴和有的公司拖欠飞驴湾(注:变更后的名称)20 多亿元款项,一时难以收回,再加上部分银行抽贷、断贷或变相收贷飞驴湾 5 亿多元,这样造成公司现金流动困难。

再加上部分银行起诉公司,把账号和域名封了,对企业运营造成影响。

其实,公司一直在积极与各方沟通方案,力求尽快解决问题。希望各界多给一些时间。

官方渠道暂停运营后,在该第三方平台订购文旅产品的消费者权益是否会受影响?该工作人员表示,公司也在和各方紧密沟通,优先处理之前预订的游

客需求,尽最大努力保障游客权益。

驴妈妈旅游网暂停运营事件发酵后,社交平台上有多和该平台合作的旅游商家反馈称,有充值金在平台内,联系不上客服。平台保证金也未退还。针对商家反馈,工作人员表示——“平台在尽快推进解封事宜,待后续跟进。谢谢理解。”

公开资料显示,驴妈妈旅游网创立于 2008 年,总部位于上海,在全国各地 110 个城市设有分公司,app 客户端累计下载量超 7 亿,合作伙伴超 5 万家,覆盖景区 1 万多家,其中 5A 景区超过 90%,连续 11 年进入“中国旅游集团 20 强”。

针对工作人员说的飞驴湾公司,据天眼查平台,2023 年一家名为“上海飞驴湾文化传播股份有限公司”的企业被上海市普陀区人民法院列为失信被执行人。此外,该公司还存在多条限制消费令和股权冻结信息。

据中国裁判文书网公开资料,2023 年 2 月 17 日,上海驴妈妈兴旅国际旅行社有限公司更名为飞驴湾国际旅行社公司。2023 年 2 月 15 日,上海景域文化传播股份有限公司更名为飞驴湾文化传播公司。

本报记者 杨希林



海盐慈善总会收到转账 100 万元的短信



2020 年 12 月 6 日,上海,景域旅游集团的驴妈妈科技园区 视觉中国供图

第六届浙江慈善大会上,“金粟缘人”依然没来领奖

海盐县慈善总会供图